

ства, в трудовых коллективах, учреждениях образования, в том числе в рамках проведения лекций и круглых столов, либо в средствах массовой информации;

представление в организации для размещения на информационных стендах либо распространение среди населения информации (в форме листовок, памяток, брошюр, буклетов) о формировании правопослушного поведения, здорового образа жизни, навыков по обеспечению личной и имущественной безопасности граждан.

В стране за последние годы произошли существенные преобразования как в нормативно-правовом обеспечении, так и в степени участия граждан в охране общественного порядка.

Следует отметить, что в Республике Беларусь отсутствует единая система воспитания гражданина правового государства. Воспитательная работа носит не системный, а разрозненный характер.

Начинать правовое воспитание населения следует с детских лет. В каждой школе, среднем профессиональном, высшем учебном заведении необходимо создать специальные системы правового образования, которые могут охватывать как учебный процесс, так и внеурочное время (например, факультативы с участием сотрудников ОВД). Это значительно повысит уровень правосознания у учащихся. При этом следует учитывать, что правовое просвещение и воспитание у разных возрастных групп учащихся требует индивидуального подхода. В результате последовательного воспитания личности мы получим высоконравственную, духовно развитую личность, в обществе сформируется устойчивое уважение к закону.

Для повышения правовой грамотности населения, на наш взгляд, необходимо:

расширение доступа к официальной правовой информации граждан, проживающих в малонаселенных районах Республики Беларусь, в том числе жителей сельской местности;

повышение уровня правосознания и правовой культуры населения;

включение в программы учебных курсов гуманитарных и социальных дисциплин учреждений высшего и среднего профессионального образования дисциплин по юридической тематике;

создание правовых факультативов с участием сотрудников ОВД в школах;

повышение уровня взаимодействия ОВД и граждан в работе по охране общественного порядка.

### **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАСТКОВОГО ИНСПЕКТОРА МИЛИЦИИ В УСЛОВИЯХ КРАЙНЕЙ НЕОБХОДИМОСТИ**

Деятельность участкового инспектора милиции при пресечении административных правонарушений и преступлений всегда связана с риском для жизни и здоровья. Нередко в подобных ситуациях участковый инспектор милиции вынужден действовать в условиях крайней необходимости.

В соответствии с ч. 1 ст. 3.3 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП) «не является административным правонарушением действие, совершенное лицом в состоянии крайней необходимости, то есть для предотвращения или устранения опасности, непосредственно угрожающей жизни, здоровью, правам и законным интересам данного лица или других лиц, интересам общества или государства, если соответствующая опасность при данных обстоятельствах не могла быть устранена другими средствами и если причиненный вред не является более значительным, чем предотвращенный». При этом состояние крайней необходимости признается также в ситуации, когда действие, совершенное для предотвращения опасности, не достигло своей цели, и вред наступил, несмотря на все предпринятые лицом, добросовестно рассчитывавшим его предотвратить, меры (ч. 2 ст. 3.3 КоАП).

Рассматривая институт крайней необходимости в деятельности органов внутренних дел, особое внимание следует уделять правомерности ее применения.

Условия правомерности крайней необходимости принято разделять на две группы: условия, относящиеся к опасности, и условия, относящиеся к защите.

Опасность при крайней необходимости характеризуется следующими признаками:

разнообразии источников опасности;

наличности опасности;

действительности и реальности опасности.

Разнообразие источников опасности заключается в неограниченности обстоятельств, которые вызывают состояние крайней необходимости (действия человека, силы природы и т. д.).

Наличность опасности заключается в том, что состояние крайней необходимости не может быть вызвано опасностью, которая миновала или

случится в будущем. Право на совершение защитных действий возникает только в момент, когда возникает прямая опасность для защищаемых законом интересов.

Действительность и реальность опасности определяются путем оценки информации о ее наступлении. Нельзя считать реальной опасностью, сведения о которой получены от третьих лиц. Участковый инспектор милиции обязан проверить достоверность полученных сведений, по возможности исследовать природу опасности и оперативно дать ей оценку.

Выделяют следующие условия правомерности крайней необходимости, относящиеся к действиям в случае грозящей опасности:

опасность устраняется путем причинения вреда другим правоохраняемым интересам;

вред причиняется в целях предотвращения или устранения опасности;

своевременность;

невозможность устранения другими способами;

вред причиненный является менее значительным, чем вред предотвращенный.

Вред в состоянии крайней необходимости, как правило, наносится лицу, не связанному с созданием угрозы правоохраняемым интересам, а также лицу, которое создало опасность. В качестве примера можно привести ситуацию, когда участковый инспектор милиции наносит имущественный вред в целях проникновения в жилое помещение, в котором совершается преступление.

Вред, причиненный в состоянии крайней необходимости, является целевым и направлен только на предотвращение опасности. Запрещено наносить вред, целью которого будет являться объект, не связанный с предотвращением опасности.

Соответствующие действия должны быть своевременными, т. е. совершаться в промежутке времени с момента возникновения угрозы и до ее прекращения. Например, участковому инспектору милиции запрещено наносить вред лицу после его задержания, когда оно уже не способно сопротивляться.

В состоянии крайней необходимости участковый инспектор милиции обязан также трезво оценить обстановку и рассмотреть все варианты поведения в данной ситуации. Только в случае отсутствия вариантов преодоления опасности правомерным путем у участкового инспектора милиции возникает право на причинение вреда правоохраняемым интересам.

Основным условием крайней необходимости, относящимся к защите, является то, что причиненный вред должен быть менее значительным, чем предотвращенный. Нельзя защищать имущественные интересы, подвергая опасности здоровье людей. Участковый инспектор милиции, сталкиваясь с опасностью, обязан оценить значимость двух объектов. В случае равенства в значимости спасаемого и нарушаемого интереса, крайняя необходимость отсутствует.

Исходя из условий применения крайней необходимости можно сделать вывод о том, что далеко не все действия участкового инспектора милиции могут быть законными. Правомерность применения крайней необходимости должна исходить из фактических обстоятельств каждого конкретного случая, что является одной из проблем ее реализации, заключающейся в том, что не каждый сотрудник в экстремальных ситуациях способен правильно оценить обстановку и продумать все варианты своего поведения.

Основную роль в принятии решений и оценке ситуаций играет психологическая и моральная подготовка участкового инспектора милиции, его опыт и знание законодательства.

Эффективность деятельности в экстремальных ситуациях и в случаях крайней необходимости должна стать одним из основных приоритетных направлений совершенствования профессиональной подготовки участковых инспекторов милиции.

УДК 342.9

*А.В. Галенка*

#### **О МЕРАХ ПО ПОВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОХРАНЫ ПРАВОПОРЯДКА И ПРОФИЛАКТИКИ**

Общепризнанным является утверждение, что служба участковых инспекторов милиции (УИМ) является ключевой в системе органов внутренних дел. Однако данную службу в широком понимании необходимо рассматривать с учетом руководителей и инспекторского состава отделов (отделений) охраны правопорядка (ООПП) территориальных органов внутренних дел.

Именно на инспекторский состав и руководство ООПП возложены обязанности по профессиональному обучению УИМ основным направлениям деятельности, организации их работы, контролю ее результативности, оказанию практической и методической помощи. Только при наличии на указанных должностях лиц профессионально грамотных,